



大力推进农林科技创新工作

“科技创新是新发展理念的核心内容，是促进农业现代化建设的内在动力，是做好农业供给侧结构性改革的必要支撑。要继续做好农林科技创新工作：一是理顺体制，深化改革；二是突出重点，补齐短板；三是讲求实效，促进转化；四是培养人才，增加激励。”

全国人大常委会副委员长张宝文日前出席各省区市人大农委立法监督工作座谈会时指出，要深刻认识农林科技创新的重要意义，客观认识我国农林科技创新的成绩和问题，大力推进农林科技创新，用科技创新引领农业农村发展、带动农民增收奔小康。

[声音]

“去年种了120多亩地，去掉所有成本和人工费，赚了7万多元，今年扩大规模，种了340亩水稻，收入一定会更好。”

南宁宾阳县经营家庭农场的施小燕对今年的收入很有信心。南宁近年以推进现代农业特色示范区建设为抓手，打造特色农产品牌、构建现代农业服务体系，通过推进农业产业链和价值链建设，提高农业综合效益，让农民更多分享二、三产业的增值收益。

“我的果园自从应用矮化密植栽培技术后，苹果采摘不用高梯，果树修剪不用上树，减少了成本支出，果子品相好，收成高。以前一亩地最多收入2万元，现在每亩增加到5万元。”

甘肃庆阳西峰区彭原镇顾咀村王祥合作社负责人耿立宝说，随着果树矮化密植栽培管理技术的引进，西峰区果业效益进一步提高，科技创新成为甘肃西峰农业增效的“加速器”。

“以前都是看别人做微店，总觉得有多难，这次我要把我家的民俗户经营和板栗销售信息搬到这上面去。”

日前，北京市怀柔区渤海镇召开了首届农村实用人才素质提升培训班，就电商知识对40余名农村实用人才进行了“手把手”教学。渤海镇通过此次电商知识的普及，帮助农民自己开微店，把旅游服务和农产品通过手机传播到全国各地。

[消息周报]

04·25 《国家新型城镇化报告 2015》发布

由国家发展和改革委员会组织编写的《国家新型城镇化报告 2015》日前在京发布。该报告显示，2015年我国城镇化率达到56.1%。

国家发改委主任徐绍史在报告序言中表示，每年的报告都将聚焦

新型城镇化领域的重大议题，汇总新型城镇化关键领域的主要进展，反映新型城镇化政策的观点和共识，介绍国际合作的领域和成果，努力发挥政策解读、引导发展的作用。

《国家新型城镇化报告 2015》

共分三篇：第一篇为总报告，全面介绍了我国城镇化发展总体情况，当前推进新型城镇化存在的主要问题，新型城镇化的发展趋势，以及“十三五”时期新型城镇化工作展望等；第二篇为专题报告，分8个专题介绍了农业转移人口融入城

镇、新生中小城市和特色小镇培育、新型城市建设、引导城镇化优化布局等方面的工作；第三篇为地方篇，分别介绍了各地新型城镇化推进情况。此外，报告还收录了一些重要政策文件以及城镇化的国际经验。

04·24 《中国农垦生鲜乳生产和质量标准》发布

日前，中国农垦乳业联盟2016年主席联席会暨农垦乳业发展峰会在黑龙江哈尔滨召开。会上发布了与国际标准接轨的国内最高企业标准——《中国农垦生鲜乳生产和质量标准》。

据介绍，在《GB19301—2010（生乳）标准》的基础上，

根据目前农垦奶牛养殖的实际情況，参照国际通行标准，由联盟内外的专家制定的《中国农垦生鲜乳生产和质量标准》，把菌数总数从每毫升200万CFU以下调整到每毫升10万CFU以下，与欧盟和美国标准一致；首次按照欧盟标准规定了反映奶牛乳房健康水平的体细

胞数每毫升40万个以下，高于美国每毫升75万个以下的国家标准；基于农垦乳业在奶牛品种、饲料组成、饲养管理水平方面的突出优势，将乳蛋白率提高到了3%。总之，该标准的制定发布，为农垦乃至全国奶牛养殖业的发展指明了方向，提出了更高的要求，将推动

我国农垦奶牛养殖技术水平、管理水平、卫生条件和奶牛健康状况明显改善，生产更多达到或超过世界先进水平的优质生鲜原料乳，为消费者奉献更多以巴氏杀菌乳为代表的优质、新鲜、营养的乳制品，提振国人对国产乳制品的信心。

04·23 农业部开展农产品加工业质量品牌提升行动

近日，农业部印发了《关于开展农产品加工业质量品牌提升行动的通知》，决定从2016年起，在全国范围内开展农产品加工业质量品牌提升行动。

《通知》指出，“十二五”以来，我国农产品加工业取得了长足发展，但行业依然大而不强，质量效益与

世界先进水平仍存在较大差距，知名品牌少，亟需通过开展农产品加工业质量品牌提升行动，引导企业推行标准化生产，提高质量管理水平，加快培育一批知名企业，打造一批知名品牌，生产出更多营养安全的食品和质优价廉的农产品加工产品，促进农产品加工业转型升级。

《通知》提出，“十三五”期间，农产品加工业质量品牌提升行动一是要大力提升标准化生产能力。引导企业严格执行强制性标准，积极采用先进标准，大力推行标准化生产。二是大力提升全程化质量控制能力。鼓励企业开展先进的质量管

理、食品安全控制等体系认证，逐步建立全员、全过程、全方位的质量管理制度，实现全程质量管理和控制。三是大力提升技术装备创新能力。提高企业原始创新能力和引进吸收再创新能力。四是大力提升品牌培育创建能力。加快培育一批能够展示“中国制造”和“中国服务”优质形象的品牌与企业。

04·22 绿色防控与统防统治融合提高病虫害治理工作

为实现到2020年农药使用量零增长的目标，加快转变农业发展方式，农业部将从2016年开始在全国创建600个农作物病虫专业化统防统治与绿色防控融合示范基地，

充分发挥新型农业经营主体、病虫防治服务组织和农药生产企业的积极作用，集成示范病虫综合治理、农药减量控害技术模式，促进绿色防控技术措施与统防统治组织方式有

机融合，辐射带动大面积推广应用。据了解，示范基地主要分布在水稻、小麦、玉米、马铃薯、油菜等粮油主产区和水果、蔬菜、茶叶、棉花、糖料等经济作物优势区，通过推进

专业化统防统治，推进病虫绿色防控，推进农药减量控害，推进农企合作共建，加快建立“政府扶持、市场运作、多元主体、专业服务”农作物病虫害防控长效机制。

日前，《中华人民共和国农业植物品种保护名录（第十批）》发布，并将于2016年5月16日施行。据悉，此次发布的第十批名录中，蔬菜11种、花卉11种、果树6种、中草药6种，其他蔬菜花卉等经济作物比重加大，反映了当前我国农业“转方式、调结构”对蔬菜、花卉等作物育种、销售的新需求。

直击长三角

权威资讯/态势分析/风采展示/信息点击

“世界是平的”跨境电商成浙江外贸“新基因”

做了多年外贸生意的浙江临安华宇橡塑有限公司总经理马顺荣以前一直秉承薄利多销原则。让他没想到的是，渠道一变，从传统外贸层层代理到利用跨境电商直接在亚马逊上卖，原来只能卖3美元的生料带居然卖到了25美元。

跨境电商已经成为浙江外贸的“新基因”和新动能。18日，浙江海关公布一季度全省外贸数据，在经历年初进出口“双降”后，3月出口同比出现回暖，进口降幅收窄。而其中，尤其亮眼的跨境电商的逆势上扬。

统计数据显示，一季度，杭州海关共验放跨境电商零售出口商

品2699万票，货值13.1亿元，增长了2.9倍和3.2倍；进口商品货值15.2亿元，增长8.2倍。同时，宁波跨境电商综试区也正式获批，义乌市场采购贸易改革红利继续释放。

由互联网飞速发展带来的世界“变平”趋势给跨境电商发展带来了绝佳机会。相较于传统外贸经过多个中间商的层层“加码”，终端缺失，跨境电商实现了直接与国外客户交易，“世界超市”的宏大蓝图正在缓慢展开。

杭州是全国首个国家级跨境电商综合试验区，自去年批复以来，主要围绕监管制度创新、金融服务创新、物流服务创新、电商商标创新和人才发展体系创新5大方

面开展摸索和试验。

“我们不是政策‘洼地’，我们一直在努力做创新‘高地’。”杭州跨境电商综试办主任佟桂莉介绍说，综试区采取了线上“单一窗口”平台和线下综合园区平台相结合的方式。

“所谓线上‘单一窗口’，是指通过建立统一的数据交换接口、标准和安全规范体系，简化和统一单证格式与数据标准，实现信息互换、监管互认、执法互助；实现一次申报、一次查验、一次放行，通关全程无纸化。”佟桂莉说。

而在线下的实体园区，杭州全域已陆续有下城、下沙、空港、临安等9个园区建成并投入运营。在杭

州下城区的中国（杭州）跨境贸易电子商务产业园，除了入驻企业外，园区内还有海关报关服务大厅、通关流水线、公共服务中心等，可以实现园区内“现场通关”。

杭州综试区改革的另一大亮点是加快发展跨境电商B2B业务。从去年7月起，杭州综试区启动推进做强做大跨境电商B2B规模专项行动，推动传统外贸企业和生产型企业上线经营，运用互联网寻找订单，提升价值链，企业足不出户就可以“卖遍全球”。

除了政府先行先试解决“通关难、退税难、结汇难”等深层次矛盾和体制性难题外，市场也在综合服务方面给综试区参与跨境电商

的企业提供了支持。

阿里巴巴集团跨境B2B政府事务总监徐慧莉说，一达通是阿里巴巴旗下一家面向中小企业的进出口流程外包的服务平台，提供通关、物流、外汇、退税、金融等所有进出口环节服务，现在服务7万多家企业。

相关专家建议，跨境电商发展应放到更大的格局中，进一步推动供给侧改革和丰富“一带一路”内涵，更好地服务国家战略。此外，还应积极参与跨境电商国际规则和标准制定，在电子商务领域实现传统产业的“弯道超车”。

商意盈